



# 江苏公办高校学费上调21日听证 三大校长异口同声:助学也会更给力

本科文科类拟提高700元,理科类提高900元,工科类提高1200元,医学类提高2200元  
快报专访四位全国人大代表:省教育厅厅长及南大、东大、南邮校长,他们表示确保不出现因贫失学

江苏公办高校学费14年来首度调整,到底要怎么调呢?昨天,江苏省物价局发布了公办高等学校学费标准结构性调整听证会第2号公告,根据方案中的听证要点,除农林类、艺术类专科学费标准不变外,其他本专科的六个专业类别平均涨幅23%左右。据悉,听证会将于3月21日举行。听证会后,最终制定的新标准将从今秋入学起执行。

就此,现代快报特派记者昨日采访了在京参加全国两会的四位人大代表:江苏省教育厅厅长沈健,以及三所驻宁高校的校长。现代快报记者 张瑜 实习生 薛涛 现代快报北京特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

## 权威发布

### 新标准将从今年秋季入学开始执行

早在2007年,教育部曾有规定,要求大学的学费5年内不准调整。而对于江苏来说,公办高校学费标准已经是14年没有变动过了。从去年开始,山东、福建、湖北等多个省市陆续上调高校学费标准,根据江苏省物价局的公告,江苏将从今年秋季新学期开始执行新的学费标准了。

今年1月27日,省物价局发布听证会1号公告,宣布将对江苏普通高校学费标准

进行结构性调整。昨天,这次听证会的2号公告出炉,物价部门表示,这次结合江苏经济社会发展和高等教育办学成本变化等情况,制定普通高等学校学费标准结构性调整方案。

据了解,目前江苏公办高校学费标准是,普通本科公办高校每学年4600元,农林类专业2500元,艺术类6800元,公安类专业则是5400元。

## 具体方案

### 1 除农林、艺术外普涨,最高涨幅近五成

尽管物价部门的公告称这次学费标准是“结构性调整”,但在多数人眼中,这次调整肯定是“涨”字当头。

公告指出,根据江苏公办高等学校的现状,将学科专业划分为文、理、工、农林、医学、艺术、体育、公安八个专业类别,而学校层次则划分为本科院校、专科院校。至于学费调整,是根据不同层次高校、不同学科专业制定差别化收费政策,本着结构性调整的原则,依据成本监审结论,综合考虑经济发展水平及家庭经济承受能力,结合江苏实际,最终确定了学费调整的标准。

由于各专业自身特点,所以这次调整也是根据不同专业办学成本差异,明确了

本专科学校八个专业类型的最高学费标准数额,对各高校来说下浮不限。具体以本科专业为例,文科类比原标准提高700元,理科类提高900元,工科类提高1200元,农林类、艺术类维持不变,医学类提高2200元,体育类和公安类分别提高700元和600元。

从这次变动幅度看,除了两个专业没涨,其他专业普遍上涨,多数涨幅都在一到三成左右,而医学类本科涨幅47.8%,专科涨幅更是高达49.8%。

总体来看,这次拟上涨的六个专业本专科学费平均涨幅为23%左右,低于去年上调的民办高校学费平均30%的涨幅。

### 2 不超过一成的专业可上浮10%

在公告中,省物价局表示,可以给予高校一定范围内的定价自主权。允许高校举办的省优势学科专业上浮学费标准,上浮比例最高不超过10%。

与此同时,高校还可以根据自身办学特点,选择不超过本校总专业数10%的专业上浮学费标准,上浮比例最高不超过10%。

### 3 残疾人有望免费上大学

根据听证公告,公办高等学校学费结构性调整后,还将制定规范性配套措施。物价局表示,将建立高等学校经费投入与使用的监督制度,加大对提高教学质量和改善办学条件的投入,确保学费优先用于人才培养和内涵提升。此外,建立教育成本核算与控制的评价机制,促使收入与成本平

衡。高校学费提高后,对一些冷门专业来说,有哪些配套政策呢?公告中提到,将进一步完善高等学校学生资助体系,在学费收入中提取一定比例,用于学生的奖、助、补、助、减等资助政策。此外,江苏还逐步推行残疾人免费接受高等教育政策。

### 江苏省物价局关于公办高等学校学费标准结构性调整听证会听证方案 拟调整最高学费标准 单位:(元/生·学年)

专业类别	本科		专科	
	拟调标准	原标准	拟调标准	原标准
文科类	5300	4600	4800	4140
理科类	5500	4600	5100	4140
工科类	5800	4600	5300	4140
农林类	2500	2500	2200	2200
医学类	6800	4600	6200	4140
艺术类	6800	6800	6800	6800
体育类	5300	4600	4800	4140
公安类	6000	5400	5500	4940

## 解读

### 1.为何医学类涨幅近五成?

在这次方案中,相比其他专业,医学类专业本科每年从4600元涨到了6800元,专科从4140元涨到6200元,涨幅都近五成,是这次调整中涨幅最高的。很多人都发出疑问,为何医学专业这次涨幅如此之高?

记者也注意到,在去年山东省进行高校

学费调整时,医学类由4000元调整为5400元,涨幅35%,也是各专业中涨幅最高的。对此,有人指出,医学类专业涨幅最高,主要是医学类专业教学成本上涨较多,很多医学专业要用到很多先进的实验室、医疗设备等,相对来说投入较大。

### 2.农林专业收费最低,这次为何没涨?

听证方案中,为何其他专业大幅上涨的同时,原本收费最低的农林专业没有动?在南京农业大学的一位许姓老师看来,这本身就说明了国家的政策导向。“这应该是与国家对农林业的支持比较多有关。”许老师说,此举可以鼓励更多人就读农林相关专业,吸引更多

创新科技人才到农林领域中来。“据我所知,读农林相关专业的学生中,从农村来的孩子特别多。”许老师介绍说,尤其是家庭条件相对贫困一些的孩子不少选择了农林专业,她认为这次学费标准并没有提高,另一方面也是不让这些困难学子增加负担。

### 3.艺术类学费最高,为何也没动?

“艺术类专业学费本来就比其他专业高。”南京艺术学院的一位姓宋的老师说,艺术类专业与其他专业的教学方式有很大不同,很多艺术类专业都是小课,师生比例也不一样,甚至有些艺术专业是一对一教学,用到的教学设施也不一样,比如很多乐器等投入成本很大。“艺术类专业教学成本

肯定高,学费高也可以理解。”早在14年前,艺术类专业就执行6800元的学费标准,宋老师表示,当时算是很高的收费费用,而这次听证方案中,6800元的收费标准依然没变,他表示其中的原因不好揣测。“可能物价部门、教育部门有其相关考虑吧。”

## 建议 上调幅度能否分年级分专业划分?

对于这次学费调整,社会各界说法不一。有高校的相关负责人就表示,14年期间物价涨了很多,但公办高校学费一直没动,教学成本等上涨很多,确实需要上调了。在这位负责人看来,很多民办高校、本三的学费都上万了,而公办高校还是4000多元,实在收费太低,不利于高校发展。

昨天,现代快报记者联系到了多位听证会参加人。听证会参加人、南京工业大学的大一学生陈乐认为,这次调幅太高有点不合理。“我在学校也对不同专业的学生进行了调查,我认为学费上调幅度应该分年级分专业划分

## 快报专访

# 省教育厅厅长和三位大学校长回应学费上调时表示:决不会让学生因贫失学



全国人大代表、江苏省教育厅厅长沈健:

### 确保不出现因贫失学 这是硬规定

“这次高校学费调整,以及昨天物价部门发布的公告,是从大学培养高等人才的生均成本,结合经济发展、物价水平及财政投入等综合情况来确定的。”江苏省教育厅厅长沈健昨天对现代快报记者说,大学教育与义务教育阶段的要求不同,需要根据上述因素的变化,作出相应的调整。

但他强调,不管怎么样,公办高校收费的调整,都要要求各高校仍须确保每一个学生不能由于家庭经济的困难,更不能因为学费的调整而失学,“这一点,在作出这次调整决定之前,就作出了硬性规定。”同时,沈健透露,未来学费调整后,增收的部分,也要提取一定比例融入助学基金。同时,各高校也仍然要为学生提供勤工助学、困难补助等多项帮扶措施。

那么,在学费调整的同时,财政的投入是否同步?沈健介绍说,这几年江苏省委、省政府加大了对高等教育的投入,一方面提高了生均公共经费,一方面省财政的专项基金也发挥了巨大的作用,包括化解高校新区建设的债务,对优势学科重点支持,对大学生培养工程及海外教师培训等事项的划拨资金等。



全国人大代表、南京大学校长陈骏:

### 对贫困生的减免力度 也会更大

“我听说这个消息了。”南京大学校长陈骏告诉现代快报记者,从世界范围来看,高校教育大多是成本核算教育,“我国高校学生承担的学费和实际成本的差距是非常大的,只占很小一部分,所以高校学费调整是一种改革措施,也符合当前发展方向。”

“从目前方案来看,学费上涨的幅度,对于家庭经济条件比较好的学生来说,影响不大。”陈骏表示,对于家庭经济条件比较差的学生来说,此前一直通过减免学费或贷款的方式来解决,而今后,因为有了这笔增加的收入,高校对贫困生学费减免的幅度也会更大,所以学费上涨,最终对贫困生的影响也不大,“交不起学费的情况,绝对不会出现。”

学费上涨,高校财政收入的增加,这笔钱对于学校意味着什么呢?陈骏表示,目前我国高校普遍有经费紧张的现象,学费涨价会适当缓解公办高校办学困难的问题,但总体来看,由于学生学费只占办学经费的很小一部分,而且这次学费上涨的绝对数不算高,所以“并没有太多的解决高校经费困难问题”,高校更多的是依赖于财政拨款、争取社会支持以及通过为社会提供服务来获得。



全国人大代表、东南大学校长易红:

### 涨价要考虑成本 和社会承受力

对于昨天公布的江苏公办高校学费涨价听证方案,东南大学校长易红坦言,公办高校确实十几年没涨过学费了。他认为,涨学费在一定程度上可以弥补教学经费的不足,不过,他也同样强调,目前的生均办学成本远大于学费收入,因此办学主要还是靠财政拨款。

易红介绍说,高校运营的经营费来源包括几个方面,比如科研经费、财政投入、学费收入等。其中,学费收入的占比并不高,大头是财政投入,主要用于办学教学、教师的工资等。

至于涨价的幅度,易红表示,最主要的是考虑两个因素,一是成本,二是社会的可承受力。如果听证方案通过的话,东大将按照相关要求来落实。

从2014年秋季学期起,所有纳入国家招生计划的新入学研究生全部要自费。易红透露,今年9月实行研究生自费后,东大计划将改革前后多出的学费以奖学金、助学金等方式返还给学生,奖学金有不同的等级,比如,你交了1万元的学费,成绩优秀的话,就能拿到1万元的奖学金,正好抵消学费了。



全国人大代表、南京邮电大学校长杨震:

### 还应该增加 助学比例和受惠范围

“这次调整之前,相关部门在寒假专门来学校找学生征求过意见。”南邮校长杨震说,高校的办学经费主要来自财政拨款,“2014年江苏的生均拨款经费又增加了1000元,虽然幅度不是特别大,但是近年来不断在提高,体现了党委政府对高等教育的重视,各校对此都很高兴。”

其次,学费也是办学经费的重要来源之一,“全省各地经济发展不是十分均衡,考虑到尽量不给学生及家庭增加负担,高校学费确实好多年没有调了。不过,物价水平在涨,实验室设备及投资在涨,包括高校人员工资成本也在涨,学校确实承担越来越大的压力。”杨震说,在这样的情况下,学费的上调对压力的缓解有一定的作用。与此同时,高校也在通过各种渠道募集资金,增加办学投资。

不过,杨震同样强调,高等教育不同于义务教育,也不是所有的家庭都能承受这样的学费的,决不能让学生因家庭的贫困而失学,“目前各高校都设立了比较全面的助学、奖学体系。尤其是前者,今后随着学费的提高、办学经费的增加,还应该增加助学的比例和受惠范围。”

江苏音乐广播 FM89.7 FM97.5  
明星DJ和歌手许飞全新演绎  
《学习雷锋好榜样》  
三月五日江苏音乐台(FM89.7、FM97.5)首播  
听好歌,做好事,传递社会正能量! 关注江苏音乐台官方微信

玉桥魅力女人季  
爱在春天 尊享特惠  
马上有礼,超值换赠  
3/5-3/15 (3/8-3/9除外)  
在场银联卡消费满100元,可免费停车2小时,  
在场银联卡消费满200元/300元/500元,  
集POS机小票即可换赠不同精美女性专用礼品一份。  
女人最有礼  
3/8-3/9 am:10:00-12:00, pm:13:00-15:00  
全场女性顾客至市场楼 楼层礼券参加抽奖,获得不同金额购物抵  
用券一张。(100%中奖,数量有限,抽完为止)  
仅限女性顾客  
地址:南京市建宁路8号(210037) 传真:025-85515816 电话:025-85531777 网址:Http://www.yuqiao.com